

无锡日报

中共无锡市委机关报

国内统一连续出版物号:CN 32-0011

2025年5月

星期三

7日

今日8版

第19805期



今日多云到晴 东南风4级左右 最高气温:28℃ 最低气温:14℃ 明日多云转阴有雨 16℃~26℃

习近平同科斯塔、冯德莱恩互致贺电

庆祝中欧建交50周年

新华社北京5月6日电 5月6日,国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电,热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出,中国和欧盟是全面战略伙伴,也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来,双方各层级、各领域交往密切,对话合作成果丰硕,人文交流有声有色,多边协调卓

有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一,为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系,不仅成就彼此,而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展,愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力,以建交50周年为契机,总结中欧关系发展经验,深化战

略沟通,增进理解互信,巩固伙伴关系,扩大相互开放,妥善摩擦分歧,开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持多边主义,捍卫公平正义,反对单边霸凌,携手应对全球性挑战,共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示,过去50年,中国实现历史上最快的持续经济增长。(下转第2版)

瞄准锡澄干线通道体系,一批产业、文旅项目扎堆布局、密集落地——

“大通道”成“强磁场”,打造一体化发展“黄金走廊”

□本报记者 唐芸芸

产业用地开启高效利用“快进键”

与惠山区接壤,地处霞客湾科学城功能区,青阳镇境内的锡澄大通道不少。“霞客大道、锡澄快速路、暨南大道西延、海港大道……都经过青阳。”跟随曾庆锁来到青阳特色产业园的东端,记者看到了正在建设中的锡澄快速路,且该产业园与锡澄快速路实现了无缝衔接,“这几年,镇里把工业园区升级改造作为头号工程,腾挪空间重新布局了4个新园区,每一个都位于锡澄大通道旁。”

恰恰也是因为在大道旁,这些园区备受企业、项目的青睐。“1号楼是陶瓷功能材料、2号楼是泰盛毛制品、5号楼是浩盛电器、7号楼是万盛橡塑……14号楼为润华线缆,特色产业园里的14栋主体厂房基本都有了‘主人’,其中有不少还是隐形冠军企业。”曾庆锁告诉记者,青阳辖区内,霞客湾科创园一期入驻企业已满园,智能装备产业园已交付使用,旌阳湖科创园亮出了科学城内的科创“天际线”。

“一体两翼” 振翅腾飞

眼下,锡澄路快速化改造工程暨南大道以北段正在加快推进主线高架桥及地道道路施工,奋力向第三季度通车目标冲刺。就在这条锡澄“大通道”旁,青阳特色产业园建设已进入竣工倒计时,一座总规划138亩的现代化园区拔地而起。“把面向大通道一侧的幕墙进行了特别的设计,力求在通车之日把产业园最好的面貌展现在大家面前。”青阳镇园区办负责人曾庆锁说。

不只是锡澄路快速化改造项目附近,还有霞客大道、长山大道南延、暨南大道西延等已建或在建锡澄“大通道”沿线,一批产业、文旅新项目紧扣“协同发展”理念,抢抓“大通道”的交通优势密集落地。随着项目建设“进度条”不断刷新,“大通道”成“强磁场”,推动锡澄一体化交通路网成为区域经济发展的“黄金走廊”。

按下产业用地高效利用的“快进键”,一批产业新项目正加快导入大通道沿线。不久前,航空传动航空系统研发和交付中心项目落户。紧随其后,芯片级金密封装基板制造总部项目签约落户,项目一期计划本月启动建设、10月投产,并滚动启动二期、三期投资,预计累计总投资可达50亿元,助力江阴成为国内最大的第四代半导体芯片基板

产业制造基地。

文旅旗舰项目打造破圈“新业态”

从锡澄S1线马镇站下车,向东往远看是千古游圣徐霞客的故居,而故居所在的这片区域正是建设中的马镇国际文旅中心。“文旅中心的西大门紧挨着马镇站和徐霞客大道,未来可实现出站即入

园。”在江阴市科技产业发展集团唐之盛的带领下,记者来到了文旅中心的施工现场。唐之盛介绍,马镇国际文旅中心要打造的是锡澄协同发展区的生态绿芯和中央公园,也是霞客湾科学城的旅游中心和城市客厅。

围绕霞客湾超级IP打造文旅中心是为了更好承接大通道带来的流量。在锡澄一体化功能结构图上,这个旗舰型文旅项目地处江阴的南部门户,是锡澄协同发展区的重要节点。“除了锡澄S1线,周边还有多个高速出入口,另外,高铁无锡站、江阴站均可地铁半小时直达,无锡硕放机场1小时可达,具备激活区域联动发展的条件。”唐之盛透露,根据前期调研,文旅中心向长三角市场辐射的潜力很大。

打造破圈“新业态”,国际文旅中心项目铆足了劲。“有特色研学酒店,也有高端度假酒店,还有超一万平方米的烟火街巷商业街。”文旅中心的核心区域,烟火街巷商业街已初具雏形,与商业街一条水系之隔的一座闲置建筑也将彻底焕新,“计划与《中国国家地理》合作打造国内首个中国国家地理徐霞客文化体验项目,标志性‘红框’也会以特别的方式在文旅中心落地。”(下转第2版)

范德威尔·中国绿色智造基地在锡全面投产

赵建军出席活动

本报讯 智引经纬,智造未来。5月6日,范德威尔·中国绿色智造基地在锡全面投产。市长赵建军,范德威尔集团总裁查尔斯·博迪安、集团亚洲首席执行官奥拉·沙木尔松,副市长周文栋,比利时驻上海总领事馆官员以及中国纺织工业联合会、中国纺织机械协会相关负责人出席活动。

比利时范德威尔集团是全球领先的地毯织造设备、纺纱设备、工业编织设备及针织设备制造商,是世界纺织机械行业的领导者。作为首批入驻无锡锡山中欧智能装备产业园的企业,2022年范德威尔集团在锡投资1.6亿美元建设中国绿色智造基地项目,占地约100亩,成为集团百年历史上规模最大的单体投资项目。此次智造基地全面投产后,可年产储纬器、提花机、簇绒机、络筒机等纺织机械560万

台以上,预计年销售额可达25亿元。此外,智造基地积极践行绿色发展的理念,引入工业4.0、人工智能和物联网技术,同时采用可再生能源、零废物生产技术以及环保材料等,致力于打造智能、绿色、高端的制造园区,为无锡乃至中国纺织工业的高质量发展注入绿色动能。

“从项目开工建设到落成,仅仅用了18个月。”查尔斯·博迪安感谢无锡市和锡山区政府给予企业在锡发展的全力支持。他表示,无锡在长三角所处的战略位置、先进的工业生态系统以及良好的营商环境,使得无锡成为企业在亚洲最理想的投资目的地。未来,范德威尔集团将继续加大投资研发和本地人才培养力度,并深化与高校、科技公司的合作,为地方产业发展作出更大贡献。(王怡菽)

现代水利工程+科学调度有效应对干旱影响

河湖库无恙 筑就水安全屏障

本报讯 今年以来我市持续干旱,降水较常年偏少七成左右,为无锡地区有气象记录(1951年起)以来同期最少,4月20日起达特旱等级。但我市河网水位却与常年同期基本持平。昨从市防办了解到,是现代水利工程的加持和科学调度筑就了水安全屏障,仅江阴沿江今年以来就累计引水15.36亿立方米;望虞河引济太湖入湖流量增至每秒120—130立方米,累计入湖9.49亿立方米,超过历史同期最大值。

昨日,江阴江堤闸管理中心的中控平台前,负责人薛峰仔细查看沿江闸、泵引水情况。“今年以来青阳水位偏低,一度低于控制水位,为3.24米,幸亏江阴沿江这几年新增了定波、新桃花港等水利枢纽,向内河加强‘送水’。”他说。当天,按照市防办根据河网水位发出的指令,他们停止运行沿江的大河港水利枢纽,定波、白屈港、新桃花港3座水利枢纽开机8台,流量为每秒172立方米。“往年汛期前枢

纽泵机都是开一段时间停几天,今年一直没停过,‘五一’也不例外。”与此同时,沿江14座闸站加紧利用长江高潮位开闸引水。由省水利厅管理的新沟河江堤枢纽也持续引水。数据显示,至5月6日,新沟河江堤枢纽引水5.63亿立方米,其他闸泵站引水9.73亿立方米。

从市防办了解到,今年省水利厅采纳我市建议,加大了镇江、常州引江力度,使我市上游来水量更丰富。望虞河引济太湖调度进一步优化,入湖流量达每秒120—130立方米,为10年来同期新高,时间从以往的冬春季转为持续至今,有效提高了入湖水量,减缓了太湖水位下降,改善了沿线地区水网生态。沿江船闸加强控制运用,减少了水量损失。

“水利工程让我们在干旱天气农业灌溉无忧。”滨湖区马山街道的程禾乡创农业基地负责人朱丽娟说。基地有近1000亩果蔬、粮食基地以及200多亩茶园。(下转第2版)

无锡高新区携手机场集团进一步深化“区港联动”

打造具有世界聚合力的双向开放枢纽

本报讯 做强枢纽能级,激活开放基因。5月6日,无锡高新区和无锡苏南国际机场集团2025年战略合作座谈会召开。记者从会上获悉,无锡高新区与机场集团今年继续开展全方位、多维度、多元化合作,推动双方共同发展,实现合作共赢。会上,双方聚焦高新综保航空前置货站合作建设、临空经济产业园合作招商、低空飞行服务平台建设、机场联营店布局、离境免税商店合作等重点方向,实现了多个合作事项签约,合力打造具有世界聚合力的双向开放枢纽。

作为无锡对外开放的重要高地,无锡高新区与无锡苏南国际机场集团强强合作,深度互联,势能迭新,以枢纽链动双循环,以开放书写新荣光。根据战略合作,双方进一步深化“区港联动”,共同建设好高新综保航空前置货站,推动实现出口航空货物“直装”和进口航空货物“直提”。目前高新综保航空前置货站的

打头阵 勇争先 走在前 作示范 勇当弄潮儿 奋力挑大梁

建设工作已进入实质性推进阶段。前置货站建成后,企业可在无锡高新区综保区内完成货物安检、报关、打板等全流程操作,实现货物在机场和综保区间“一次申报、一次查验、一次放行”,缩短货物空运物流时间,降低企业出口运营成本,提高货物通关效率。同时依托综保区保税仓储、加工贸易、全球分拨等海关特殊监管综合优势,以及机场国际航线资源,助力集成电路、生物医药产业以及跨境电商、国际供应链等产业业态的高质量发展。

从通关提速到贸易畅达,再到产业生态共建,无锡高新区与机场集团的合

作步步升级。站在“千万级”新起点上,为进一步推动临空经济发展,塑造苏南国际临空门户新形象,机场集团与空港经开区计划共同开发原友和道通地块,依托无锡硕放机场全球通达性优势,面向国际知名企业的航空物流、航材供应链、航空维修等多种临空经济进行联合招商,积极打造临空经济产业园。与此同时,为助力低空经济产业发展,双方还积极推进无锡市低空飞行服务平台项目,目前选址于无锡高新区太湖湾科创城,集成政策咨询、空域服务、航线规划、应急指挥等公共职能,推动建设无锡市域范围内“一网通管”低空飞行体系,双

方就产业招商、项目落地、低空场景拓展、政务飞行服务等方面共享资源、互为支撑,构建“产研服检用”全链条服务体系,共同打造低空经济生态集群。

“交通+商业+文旅”融合发展,也是双方合作的重要领域。以机场联营店为合作依托,汇集众多国际知名品牌,涵盖美妆护肤、时尚精品、食品水饮、特色手信等多个品类,价格体系是专柜的4至6折,顾客在无锡高新区的机场联营店内,无须经过烦冗的手续,便可随心选购到物美价廉的海内外高品质商品。目前高新区第一家“机场+酒店”创新模式的联营店已于4月24日在新湖铂尔曼酒店一楼亮相。下一步,双方将以联营店为起点,共同探索更多元、更有趣的消费场景和模式,目前正酝酿在无锡美丽健康产业园设立美妆离境免税点,进一步激活消费活力,助力“航空+文旅”融合发展再升级。(杨明洁)

滨湖:科学匹配供给与需求,助优质项目落地生根

精准施策优保障,让“寸土”生“寸金”

本报讯 前不久,滨湖区胡埭镇刘周路和月季路交叉口,总投资3亿元的迪富电子智能控制产品研发及制造项目开工,项目规划建设3栋智能化工业厂房,建筑面积约4.2万平方米,通过导入工业互联网平台和数字孪生系统,未来这里将成一处集智能研发、柔性生产、智慧仓储于一体的智能制造基地。项目达产后,年产值可达5亿元。

迪富电子智能控制项目的顺利开工,只是滨湖区推进“好地块配好项目”专项行动的缩影。据统计,一季度滨湖区省级重大项目开工率为50%,13个市重大项目开工6个,开工率46.2%。从中可以发现,滨湖“好地块配好项目”专项

行动正全面加速,在探索提升用地效率新模式的同时,加速实现产业升级换代。

作为一线环太湖区域,较长一段时间里,产业用地资源紧缺一直是滨湖产业发展的常态。为确保土地资源精准配置产业需求,通过大数据和遥感监测等技术手段,滨湖区持续对产业用地进行全面梳理和更新盘活并形成分类清单,最新发布的2025滨湖区产业空间地图显示,目前滨湖区可用产业地块有43宗,面积超4000亩。分析这些地块性质和分布可以发现,今年滨湖区产业空间利用将坚持“集聚产业”和“精准保障”相统一的原则,推动优质企业和项目向产业园集中,形成资源集聚的规模效应。

地块出让了,后期还要对产业用地持续进行“考试”。据悉,今年滨湖区对出让地块坚持“全链闭环”评审管理,统筹考核产业类型、投资规模、开发利用、产出效益等关键指标,不断推动产业用地提质增效。以正在进行“全链闭环”评审管理的热点招商区域粤富安智造科创产业园和复星人形机器人特色产业园为例,前者聚焦智能制造和新一代信息技术等核心产业,集生产制造、中试成果转化和生产配套等功能于一体,全面启用后年产值可达15亿元,年税收超亿元。后者聚焦人形机器人、智能制造、集成电路等产业链项目,运营达产后年产值约10亿元、税收约2亿元。精准匹配

后,两地块产业用地效率和效益均显著提升。

在盘活产业用地上,滨湖高招不断。今年滨湖将通过“优规划”促进资源整合,聚焦胡埭西桥区、山水东路科创谷等重点增量板块,合理优化产业空间配比,有力加强规划管控和用地支撑。同时,加快推进房屋征收和工业园区“六抓六促”,持续深化空间腾挪,确保完成房屋征收50万平方米,腾退低效工业用地超1000亩,新增可利用成片工业净地超600亩,为承接重大产业项目备足空间。同时,全力提速产业载体建设,打造更多“总部楼宇”和“亿元楼宇”。(邵旭根)

一批乡村通过做优产销两端、做好三产融合激活发展新动能——

村集体“挑大梁”促乡村“焕新”

详见第2版>>>

导读

推进医疗护理员队伍建设高质量发展
无锡出台11项具体举措 ▶2版

我市就业见习政策再扩围
新增技校在校生群体 ▶2版

机器人产业发展如火如荼
提“智”向新 奔向未来 ▶5版

